



Владимірскія  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ  
ВѢДОМОСТИ .

13-го іюня

1917 года.

**ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.**

**Указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.**

*Преосвященному Алексію, Архіепископу Владимірскому и Шуйскому.*

Святѣйшій Правительствующій Синодъ Россійской Православной Церкви имѣли сужденіе о времени созыва и составѣ Предсоборнаго Совѣта. Приказали: На основаніи бывшихъ сужденій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: I. Для обсуждения назрѣвшихъ вопросовъ, касающихся устройства Православной Россійской Церкви, созвать къ 11-му іюня с. г. въ Петроградѣ Предсоборный Совѣтъ въ слѣдующемъ составѣ: а) всѣ присутствующіе въ Святѣйшемъ Синодѣ Преосвященные Архіереи и представители бѣлаго духовенства, Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода и его Товарищъ, б) семь Преосвященныхъ Архіереевъ, избранныхъ правящими епархіальными Преосвященными и ихъ викаріями изъ своей среды, в) восемь делегатовъ отъ Всероссійскаго съѣзда духовенства и мірянъ, въ томъ числѣ четыре отъ духовенства и четыре отъ мірянъ, г) четыре делегата отъ духовно-учебныхъ заведеній, по выбору Комиссіи по реформѣ духовно-учебныхъ заведеній, д) восемь делегатовъ по избранію Совѣтовъ православныхъ духовныхъ академій, е) два делегата по избранію съѣзда монашествующихъ, и, кромѣ сего, одинъ делегатъ отъ ученаго монашества по избранію съѣзда представителей сего монашества, ж) одинъ представитель отъ Грузинской церкви, з) одинъ представитель отъ единовѣрцевъ и і) восемнадцать лицъ по особому приглашенію Святѣйшаго Синода. II. Въ Предсоборномъ Совѣтѣ образовать слѣдующіе отдѣлы: 1) о производствѣ выборовъ на Всероссійскій Помѣстный Церковный Соборъ, его организаци и о составленіи наказа для него, 2) о преобразованіи высшаго центрального управленія Православной Россійской Церковью (постоянный Соборъ и Синодъ), объ образованіи церковныхъ округовъ и объ устройствѣ церковнаго управленія въ Грузіи и Финляндіи, 3) о епархіальномъ управленіи, 4) о церковномъ судѣ, 5) о благоустроеніи прихода, 6) по дѣламъ вѣры и богослуженія, о единовѣрїи и старообрядчествѣ, 7) о церковномъ хозяйствѣ, 8) о правовомъ положеніи Православной Россійской Церкви въ государствѣ, 9) о монастыряхъ и монашествѣ

и 10) о духовно-учебныхъ заведеніяхъ; о чемъ для должнаго исполненія по духовному вѣдомству, напечатать въ журналѣ „Церковныя Вѣдомости“, а епархіальнымъ Преосвященнымъ и ихъ Викаріямъ послать циркуляр. акзыу. Мая „12“ дня 1917 г Оберъ-Секретарь *С. Подгорьцкій*. Секретарь *А. Полянскій*.

Отъ Преосвященныхъ Архіереевъ семь кандидатовъ въ члены Предсоборнаго Совѣта должны быть представлены Св. Синоду письменно или по телеграфу не позднѣе 1-го іюня сего года.  
Секретарь *А. Полянскій*.

На подлинномъ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 17 мая 1917 г. за № 1883, послѣдовала такая: Въ Консисторію для напечатанія въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Владимірская Духовная Консисторія симъ доводитъ до свѣдѣнія духовенства епархіи, что изъ ассигнованныхъ въ пособіе духовенству Владимірской епархіи изъ казны на дороговизну 100,000 руб. Предсѣздной Подготовительной Комиссіей назначено:

1. Благочинію гор. Александра	132 р.
2. На 1-й округъ Александровскаго уѣзда	1,004 „
3. „ 2-й „ „ „	1,303 „
4. „ 3-й „ „ „	1,802 „
5. „ 4-й „ „ „	1,472 „
6. „ 5-й „ „ „	1,335 „
7. Благочинію гор. Владиміра	1,960 „
8. На 1-й округъ Владимірскаго уѣзда	1,415 „
9. „ 2-й „ „ „	1,547 „
10. „ 3-й „ „ „	1,784 „
11. „ 4-й „ „ „	1,389 „
12. На 1-й округъ Вязниковскаго уѣзда	2,451 „
13. „ 2-й „ „ „	1,985 „
14. „ 3-й „ „ „	2,706 „
15. На 1-й округъ Гороховецкаго уѣзда	2,448 „
16. „ 2-й „ „ „	1,924 „
17. „ 3-й „ „ „	1,863 „
18. Благочинію гор. Коврова	502 „
19. На 1-й округъ Ковровскаго уѣзда	1,955 „
20. „ 2-й „ „ „	1,500 „
21. „ 3-й „ „ „	2,617 „
22. „ 4-й „ „ „	2,415 „
23. Благочинію гор. Меленокъ	91 „



### Отъ Владимірскаго Епархіальнаго Временнаго Исполнительнаго Комитета.

Владимірскій Епархіальный Временный Исполнительный Комитетъ имѣлъ сужденіе по предложенному Епархіальному Съѣзду вопросу: „продолжать-ли взносы на Епархіальный лазаретъ“ и постановилъ: вопросъ оставить открытымъ до слѣдующаго очереднаго Епархіальнаго Съѣзда. Съ своей стороны Исполнительный Комитетъ полагалъ бы взносы продолжать.

### Отъ Владимірскаго Епархіальнаго Временнаго Исполнительнаго Комитета.

Владимірскій Епархіальный Временный Исполнительный Комитетъ проситъ всѣхъ о.о. благочинныхъ епархіи немедленно сообщить ему свои почтовые адреса, а равно и всѣхъ лицъ, обращающихся въ Исполнительный Комитетъ съ тѣми или иными заявленіями, непременно указывать свои адреса.

### Отъ Владимірскаго Епархіальнаго Исполнительнаго Комитета.

Протоколы Владимірскаго Епархіальнаго Съѣзда духовенства и мірянъ 3—6-го мая представлены Комитетомъ въ Св. Синодъ на предметъ разсмотрѣнія и утвержденія тѣхъ постановленій, какія нуждаются въ санкціи высшаго органа церковнаго управления. Отзывъ Св. Синода и его резолюціи по поводу постановленій Съѣзда будутъ напечатаны въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ тотчасъ по полученіи. вмѣстѣ съ симъ протоколы Съѣзда переданы и Преосвящ. Евгению, по полученіи имъ указа Св. Синода о назначеніи временно управляющимъ Владимірскаго епархіей.

Печатаніе протоколовъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ замедлилось по причинамъ, не зависящимъ отъ Комитета и Редакціи.

### Отъ Правленія Шуйскаго Духовнаго Училища.

1. Правленіе училища симъ объявляетъ, что а) въ началѣ будущаго 1917—18 учеб. года, какъ и въ предыдущіе годы, будутъ пересматриваться списки пользовавшихся полнымъ и половиннымъ епархіальнымъ содержаніемъ въ общежитіи. Желаящіе, чтобы за ихъ дѣтьми оставлено было полное или половинное епархіальное содержаніе, такъ и вновь просящіе о томъ и другомъ, должны представить въ Правленіе училища непременно къ 1-му сентября свои прошенія съ установленными свидѣтельствами о своемъ семейномъ положеніи, предварительно разсмотрѣнными благочинническими совѣтами; прошенія о денежномъ пособіи имѣютъ быть представлены въ училищное Правленіе, по разсмотрѣніи ихъ благочинническими совѣтами, непременно ко 2-й половинѣ сентября;

б) программы для поступленія въ приготовительный и I классъ училища напечатаны въ № 16 Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1914 годъ; отпечатаны онѣ и отдѣльными оттисками; желающіе приобрѣсти ихъ обращаются въ училищное Правленіе;

в) взносъ за содержаніе въ общежитіи въ теченіе сентябрьской трети 66 руб., кромѣ оплаты за койку и постельныя принадлежности (2 руб. въ годъ);

г) съ будущаго 1917—18 уч. года при училищѣ имѣетъ быть 12 свободныхъ стипендій, (4 въ распоряженіи училищнаго Правленія и 8—Правленія Общества вспоможенія нуждающимся ученикамъ); дѣти бѣдныхъ родителей, желающія пользоваться стипендіями, представляютъ порядкомъ, указаннымъ въ 1 п. сего объявленія, прошенія въ Правленіе училища и въ Правленіе Общества вспоможенія нуждающимся ученикамъ.

2. Экзамены на званіе учителя одноклассной церковно-приходской школы имѣютъ быть производимы въ будущемъ 1917—18 учебн. году въ два срока: съ октября до декабря 1917 г. и въ мартѣ—апрѣлѣ 1918 г.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Граждане! Спасайте Отечество.

Родина наша въ опасности вслѣдствіе ужасной войны и внутреннихъ нестроений. Патріотическій долгъ нашъ—спасти ее во чтобы то ни стало. Для этого первѣйшая и неотложная задача—довести войну до побѣдоноснаго конца, изгнать дерзновеннаго врага изъ предѣловъ отечества. Только тогда политическая свобода, приобрѣтенная нами, и созидаемый на ней новый государственный строй будутъ окончательно спасены и станутъ расцвѣтать, какъ наше неотъемлемое народное достояніе.

Граждане! Въ пламени святой вѣры нашей и горячей любви къ родинѣ да расплавятся наши внутреннія нестроения. Внѣшній врагъ опасенъ всѣмъ намъ. Сольемся въ единую, крѣпко сплоченную національную семью, забудемъ домашнія распри. Всѣми своими силами, разуміемъ и средствами устремимся прежде всего на организацію скорѣйшей побѣды надъ врагомъ, который уже надломленъ, и можетъ быть, требуется еще одно рѣшительное усиліе, въ единодушномъ контактѣ съ доблестными союзниками нашими, чтобы врагъ былъ окончательно пораженъ.

Исключительная грозность переживаемаго момента требуетъ и высшихъ патріотическихъ напряженій, скорѣйшихъ и обильныхъ жертвъ и чрезвычайныхъ подвиговъ: наступила пора идти священнымъ и геройскимъ путемъ приснопамятныхъ Гермогеновъ, Мининовъ и Пожарскихъ.

Воспрянемъ-же, граждане, всѣ до единого человѣка на спасеніе родины и нашей свободы. Господь Богъ да поможетъ намъ. Да будетъ лозунгомъ нашимъ—„все для побѣды“. Только съ изгнаніемъ врага изъ предѣловъ нашей родины, будетъ совершенно открытъ для насъ широкій просторъ къ мирному и радостному созиданію ея на христіанскихъ началахъ свободы, равенства и братства.

Государственныя средства на веденіе войны, вслѣдствіе ея продолжительности, истощены до крайности. Понесемъ же, сыны родины, свои лепты на алтарь отечества; жертва наша отзовется въ сердцахъ нашихъ радостнымъ сознаніемъ исполненнаго патріотическаго долга въ столь отвѣтственный и грозный моментъ нашего историческаго бытія.

Съ 3-го по 11-е сего іюня въ праздничные и торговые дни въ гор. Суздаль имѣетъ быть произведенъ по моему благословенію кружечный сборъ денежныхъ пожертвованій на нужды арміи. Къ живому и дѣятельному участію въ семъ сборѣ съ братскою о Христѣ любовью и приглашаются всѣ граждане города, отъ мала до велика.

Отзовитесь, возлюбленные, на этотъ призывъ,—пожертвуйте отъ достатковъ своихъ на святое дѣло. Рука дающаго да не оскудѣетъ.

Насталъ грозный часъ. Дорогая всѣмъ намъ родина-мать, многострадальная, въ лютую годину брани озарившая насъ свѣтлыми лучами свободы, ждетъ отъ насъ, сыновъ своихъ, напряженнѣйшаго содѣйствія къ отраженію внѣшняго врага: помогите ей...

*Павель, Епископъ Суздальскій.*

1-го іюня 1917 г.  
Гор. Суздаль.

### Постановка нашей миссіи при новомъ государственномъ строѣ.

Для всѣхъ, конечно, очевидно, что наша миссія становится въ настоящее время въ другія условія, которыя созданы закономъ о свободѣ вѣроисповѣданій. Въ силу этого закона теперь уже отмѣнены внѣшнія, насильственные мѣры борьбы съ расколо-сектантствомъ, преслѣдованія его со стороны государства.

Но изъ этого не слѣдуетъ того, чтобы вмѣстѣ съ тѣмъ отмѣнены были и всякія внутреннія или духовныя мѣры борьбы съ тѣмъ же зломъ. Нѣтъ, «Господь»,—по словамъ св. Златоуста—, не запрещаетъ останавливать успѣха еретиковъ, заграждать имъ уста, обуздывать ихъ дерзость, нарушать ихъ скопища и заговоры: но запрещаетъ ихъ убивать и истреблять... Не борются такъ или иначе въ настоящее время съ расколо-сектантствомъ, разросшимся въ нашемъ отечествѣ до небывалыхъ размѣровъ—нельзя, иначе оно совсѣмъ заглушитъ Православіе и изъ господствующей вѣры это послѣднее можетъ перейти въ свободномъ государствѣ въ рабское и подчиненное состояніе.

Итакъ, борьба съ расколо-сектантствомъ необходима, но борьба, основанная всецѣло на началахъ духовныхъ. Все внѣшнее, принудительное и насильственное должно быть изгнано въ этомъ случаѣ, какъ несоотвѣтствующее достоинству самой православной вѣры. Это съ одной стороны. Съ другой потому, что всякаго рода репрессивныя мѣры пробуждаютъ симпатіи къ расколо-сектантамъ, тѣснѣе спланиваютъ ихъ, повышаютъ ихъ религіозныя чувства и настроенія, почему они не только не избѣгаютъ гоненій и преслѣдованій, но даже ищутъ ихъ. Кромѣ этого нужно замѣтить и то, что репрессивныя мѣры весьма часто ставятъ расколо-сектантовъ въ непримиримое положеніе къ священникамъ.

Принявъ во вниманіе всѣ эти соображенія, мы невольно приходимъ къ тому заключенію, что все внѣшнее, принудительное и насильственное не должно имѣть мѣста въ борьбѣ съ расколо-сектантствомъ, ибо, кромѣ пользы для него и вреда для насъ, оно ничего не принесетъ.

И пастырь церкви, какъ глава прихода, долженъ прежде и главнѣе всего вести борьбу съ расколо-сектантствомъ при новыхъ условіяхъ жизни послѣдняго. Пастырь по самой идеѣ пастырства долженъ быть первымъ и постояннымъ миссіонеромъ въ своемъ приходѣ; хочетъ онъ или не хочетъ, но онъ долженъ, *обязанъ долгомъ*, самымъ служеніемъ своимъ—зорко слѣдить за появленіемъ въ средѣ его паствы всякой пролагоды раскола, сектантства, безбожія, вообще всяческой духовной смуты и дѣлать все, что есть въ его силахъ и распоряженіи, для сохраненія овецъ своей паствы отъ волковъ, губящихъ ихъ. Вѣдь и всѣ условія, благоприятныя для миссіи, у него на лицо. Онъ очень близокъ къ своимъ прихожанамъ, знакомъ не только съ внѣшней стороною ихъ жизни, но знаетъ и внутреннее содержаніе ея, ибо ему есть возможность присмотрѣться ко всему, и ему же, какъ пастырю духовному, открываются самыя сокровенныя помысленія и движенія сердца ихъ. Прихожане чувствуютъ къ нему близость, духовное родство и вполне довѣряютъ ему. Вотъ самая благоприятная почва для миссіонера. Миссіонеры же, какъ ихъ ни будь много, только наѣзжіе и случайные для прихода люди. И если сознаниемъ своего миссіонерскаго долга проникнется все духовенство и, облекшись во всеоружіе Божіе, станетъ на стражѣ своей паствы, будетъ немолчнымъ учительствомъ просвѣщать ее въ вѣрѣ и послушаніи Церкви Христовой, отражать всякія лжеученія, тогда и вовсе не будетъ нужды въ отдѣльных миссіонерахъ. Нѣтъ, духовенству пора побороть свою теплохладность, пора проникнуться сознаниемъ, что мы нынѣ со всѣхъ сторонъ окружены врагами, съ которыми призваны безпрерывно бороться. Въ эпоху, подобную настоящей, служителямъ

Церкви, въ силу властныхъ требованій жизни, особенно необходимо выйти изъ тѣснаго круга клерикальныхъ интересовъ на путь широкой общественно-просвѣтительной миссіи, на путь пониманія, предупрежденія и уврачеванія духовныхъ язвъ современности. Теперь, въ періодъ всякихъ бурныхъ переворотовъ, народъ сильно ищетъ опредѣленности, уравновѣженности, яснаго пути жизни, средствъ къ разумному существованію на землѣ предъ Богомъ. И находятся учителя, которые такъ или иначе уже вмѣсто насъ отвѣчаютъ на народныя запросы. И вотъ, многіе достойные сожалѣнія православные, омытые Пречистою Кровію Христовой, идутъ въ погибель, прикрытую евагелскою будто бы видимостью... Вѣдь въ сектантство соблазняютъ будто бы на основаніи св. Библии—Слова Божія. А, между тѣмъ, у всякаго ли пастыря и Библия то есть? Сдѣлалъ ли онъ съ своей стороны, что нужно? Даже узналъ-ли у другихъ, что нужно для дѣла и что уже нѣкоторымъ помогло даже и отпадшихъ возвратитъ въ Церковь? Увѣренъ, что никто и никогда не скажетъ, что онъ все съ своей стороны сдѣлалъ. А если такъ, то нужно быть внимательнымъ, искать случая воодушевиться на пастырство, умудриться въ пастырствованіи, найти совѣтъ и указаніе у болѣе опытныхъ людей, приложить все это къ дѣлу и только послѣ этого спокойно предавать все въ руки Божіи.

Да, на весьма важную, а вмѣстѣ съ тѣмъ и весьма трудную работу призывается теперь пастырь, который въ числѣ своей паствы имѣетъ отпавшихъ отъ Православія членовъ: раскольниковъ, сектантовъ и др. Безусловная важность, высота его служенія слѣдуетъ изъ того, что онъ долженъ явиться здѣсь руководителемъ религіозно-нравственной потребности человѣка, той потребности, которая имѣетъ опредѣляющее значеніе для всей жизни человѣка. Это психологически вѣрно, и всякій, анализируя свою психическую жизнь, признаетъ, что въ основѣ всѣхъ ея проявленій лежитъ тотъ или иной религіозный элементъ. Раскольники въ своей жизни руководятся крайне обрядовымъ направленіемъ, сектанты своимъ раціонализмомъ или мистицизмомъ. Так. обр., православный пастырь долженъ имѣть дѣло не только съ частными заблужденіями, а съ цѣлымъ, развившимся въ опредѣленный укладъ понятій и представлений, религіознымъ міромъ мыслей, чувствъ и дѣйствій, съ чѣмъ бороться, безъ сомнѣнія, очень трудно. И особенная трудность для пастыря здѣсь въ томъ, что расколъ, а главнымъ образомъ сектантство въ настоящее время по своей психологической сущности какъ нельзя болѣе соотвѣтствуетъ современнымъ запросамъ. Православный пастырь, такимъ образомъ, долженъ совершенно пересоздать все возрѣніе, весь духъ сектанта. А разъ такъ, то дѣятельность пастыря въ этомъ случаѣ должна быть широка, богата и разнообразна по своему содержанію. И то обстоятельство, что онъ долженъ бороться съ расколо-сектантствомъ одинъ, безъ активной помощи свѣтской власти, дѣлаетъ и самыя пріемы разнообразными, не заключенными въ опредѣленные рамки. Теперь задачи пастыря широки, разнообразны. Детально ихъ невозможно перечислить, общія же и главныя могутъ быть указаны.

Но объ этомъ въ слѣдующій разъ.

*Александръ Авдѣевъ.*

### Р ъ ч ъ,

произнесенная Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода Вл. Н. Львовымъ на Всероссійскомъ первомъ създѣ педагоговъ духовно-учебныхъ заведеній въ г. Москвѣ 29-го мая 1917 года.

Сегодня утромъ я имѣлъ радость видѣть у себя вашихъ представителей, которые передали мнѣ ваше постановленіе относительно епархіальныхъ женскихъ училищъ и женскихъ

училищъ духовнаго вѣдомства.\*) Прощу вѣрить, что я не считаю себя какою-нибудь властью въ отношеніи васъ. Это старое понятіе о власти должно отойти въ область прошлаго. Я считаю себя вашимъ орудіемъ, проводникомъ новыхъ началъ въ жизнь церковную и съ этой точки зрѣнія прошу вѣрить, что приложу всѣ усилія, чтобы скорѣе провести въ жизнь тѣ постановленія, которыя мнѣ вручены сегодня. Я хотѣлъ выѣхать и выѣзжаю сегодня въ Петроградъ. Въ среду я думалъ вернуться, но, рассчитавши болѣе точно, я вижу, что въ среду мнѣ не придется быть въ Москвѣ. Я вернусь сюда лишь 1-го іюня, такъ какъ до этого времени мнѣ не удастся поговорить съ представителями Министерства Народнаго Просвѣщенія. Прощу не дѣлать для меня исключенія и не оставаться изъ-за этого въ Москвѣ. Но если только ваша депутація останется на Всероссійскомъ Сѣздѣ духовенства и мірянъ, то я буду имѣть честь доложить ей, чего я достигъ въ Петроградѣ. Сейчасъ я долженъ покинуть собраніе и не увижу васъ. Позвольте привѣтствовать васъ, какъ товарищей, какъ друзей, какъ гражданъ. Я уѣзжаю въ Петроградъ, и хотя мнѣ пришлось выслушать въ Москвѣ тяжелыя сомнѣнія въ будущемъ обновленной Россіи,—выслушать тѣ скептическіе взгляды, какіе раздаются въ отношеніи эксцессовъ, которые могутъ быть и впредь, напр. въ Кронштадтѣ, и которые приводятъ людей боязливыхъ въ трепетъ, я долженъ сказать, что, къ счастью, къ числу такихъ малодушныхъ людей не принадлежу. Съ перваго дня революціи, съ 28-го февраля, когда я поставилъ на карту свою жизнь ради обновленія дорогой Россіи, я имѣлъ счастье работать съ приподнятымъ духомъ, съ вѣрою въ широкое счастливое будущее нашей родины. Я вѣрую, что та свобода, которую завоевалъ русскій народъ, утвердится, что обновленный строй принесетъ русскому народу и церкви счастливый времена, возможность жить на свободѣ, говорить по свободному, дышать тѣмъ свободнымъ духомъ, которымъ проникнуто христіанство. Видя рожденіе свободы въ мукахъ, я не могу останавливаться на частичныхъ недоразумѣніяхъ, можетъ быть даже эксцессахъ; они не въ силахъ испугать меня. Я скажу больше. Если-бы даже нужно было перешагнуть черезъ мой трупъ для того, чтобы родиться новой Россіи, пусть перешагнутъ; но возврата къ старому и малодушію я не желаю. Итакъ, позвольте вѣрить, что я принадлежу къ тѣмъ, которыхъ вижу въ настоящемъ собраніи, эту новую мощную стихію,—къ тѣмъ, которыхъ буду привѣтствовать на сѣздѣ духовенства и мірянъ, эту новую великую Россію. Итакъ, пусть малодушные крики сомнѣнія умолкнутъ. Если даже эксцессы будутъ продолжаться, то новая свободная жизнь возьметъ свое и счастливая Россія увидитъ освобожденную церковь, которая будетъ жить надолго, навсегда свободной стихійной жизнью. Вотъ моя вѣра и исповѣданіе.

\*\*\*

**Рѣчь г. Оберъ-Прокурора Вл. Н. Львова, произнесенная на Всероссійскомъ Сѣздѣ духовенства и мірянъ 2 іюня сего года. \*\*)**

Я просилъ слова, чтобы отвѣтить г. Айвазову отъ имени той демократіи, которой я состою представителемъ.

Тѣ, которые предъ царскимъ престоломъ молчали, ибо боялись кнута и нагайки, теперь когда наступило царство свободы слова, когда власть перешла къ народу, выступили, чтобы хулить тѣхъ, которые предоставили имъ это право. Это тѣ, которые рабски лобызали десницу, ставившую Распутина царемъ надъ Россіей, которые въ то время, когда

\*) На Сѣздѣ педагоговъ состоялось постановленіе о передачѣ епархіальныхъ училищъ въ вѣдомство Министерства Народнаго Просвѣщенія. Рѣчь эта появляется въ печати первый разъ.

власть глумилась надъ Россіей и надъ церковью и вѣдряла въ церковь темныя силы, желая, чтобы Россія предъ ними преклонила, пѣли, подобно Айвазову и имъ подобнымъ, хвалебныя гимны этой власти. Теперь,—когда Россія, воспользовавшись всѣмъ негодованіемъ оскорбленнаго народнаго чувства, свергла такую власть, желавшую насадить то язычество, о которомъ говорилъ Айвазовъ, когда предоставлена свобода мнѣнія и народъ умѣетъ преклоняться предъ этой свободой, потому что большинство собранія не сочувствовало словамъ Айвазова, что доказываетъ, что та власть, которая дала Россіи право и свободное слово, выше той силы, которая черпала силу въ рабскомъ себѣ преклоненіи,—теперь говорить о томъ, что идеалы христіанскіе не совмѣстимы съ идеалами демократическими, а со старыми идеалами крѣпостничества,—это значитъ унижать христіанство, унижать демократію и становиться хулителемъ христіанскихъ идеаловъ. Я васъ спрошу, когда Неронъ, языческій императоръ, вообразивши, что онъ богъ, требовалъ поклоненія себѣ, какая это была власть демократическая или царская? Это власть царская. И тотъ-же абсолютизмъ со времени Петра Великаго, который вообразилъ, что царь русскій полубогъ, не былъ носителемъ христіанскихъ идеаловъ, вопреки тому, что здѣсь пытается увѣрить Айвазовъ. Всякій образъ правленія имѣетъ недостатки, уклоняется отъ идеаловъ, но говорить, что демократическій образъ правленія несомѣстимъ съ христіанствомъ, это значитъ не знать, что говорить, или искажать правду. Для того здѣсь всероссійскій сѣздъ собранъ, для того многіе свободные люди и старались водворять демократію, чтобы сочетать христіанскіе идеалы съ демократическими. Это наше желаніе, наша надежда освѣтить новый строй народной жизни христіанскими идеалами, и говорить, что освѣтить нельзя, это значитъ не понимать сущности демократіи. Когда христіанство говоритъ о равенствѣ, братствѣ и свободѣ, то говоритъ языкомъ революціонной демократіи, которая, задавивши королевскіе идеалы, выставила и напомнила эти христіанскіе лозунги. Нужно вспомнить, откуда взяты идеалы и лозунги братства, равенства и свободы, которые прозвучали изъ устъ французской революціи. Они перенесены въ Англію тѣми глубоко вѣрующими людьми, которые проникли въ смыслъ библіи и евангелія, увидѣли тамъ идеалы, которыхъ короли не сумѣли понять, и вотъ объ этихъ идеалахъ напомнили англійскіе пуритане, тѣ глубоко вѣрующіе люди, которые въ XVI вѣкѣ боролись за эти права, за свободу, равенство и братство. Затѣмъ, перенесенные въ Америку эти идеалы прозвучали тѣми-же лозунгами. И наконецъ великіе французскіе дѣятели откуда ихъ взяли? Изъ американской конституціи, гдѣ впервые эти лозунги были начертаны. Пусть ихъ иногда искажаютъ, тѣмъ не менѣе эти великіе лозунги демократическіе и я непоколебимо увѣренъ, что истинная демократія, носительница христіанскихъ идеаловъ, не только можетъ сочетаться съ христіанскими идеалами, но является тѣмъ строемъ, который наиболѣе способенъ сочетаться съ христіанствомъ, потому что проникновеніе въ эти идеалы создаетъ единство идеаловъ какъ въ церкви, такъ и въ государствѣ. Я глубокой поборникъ этихъ идеаловъ. Я ихъ отстаиваю и еще разъ говорю, что пусть тѣ, которые хулятъ демократію, пусть тѣ, которые хулятъ государственный переворотъ, помнятъ, что переворотъ произошелъ вслѣдствіе того, что народъ не могъ перенести глумленія надъ чувствомъ христіанскимъ, надъ чувствомъ святымъ. Если-бы переворотъ не совершился, это было-бы недостойно русскаго народа. Переворотъ показалъ, что нельзя

\*\*) Произнесена въ отвѣтъ на рѣчь г. Айвазова въ общедомовомъ собраніи 2 іюня сего года.

глумиться надъ народомъ, надъ его святымъ чувствомъ. Народъ свергъ старую власть и провозгласилъ демократію, потому что она способна эти христіанскіе идеалы, эти лозунги провозгласить и осуществить въ жизни.



## Епархіальныя извѣстія.

— Священники 3-го округа Покровскаго уѣзда, собравшись 18-го мая сего года въ числѣ 14 лицъ, обсуждали вопросъ о проведеніи въ жизнь нѣкоторыхъ постановленій бывшаго сего 1917 года 3-го мая Владимірскаго Епархіальнаго Съѣзда духовенства и мірянъ и постановили довести до свѣдѣнія Владимірскаго Епархіальнаго Исполнительнаго Комитета о нижеслѣдующемъ:

Измѣненіе правилъ раздѣла дохода между членами причта въ смыслѣ увеличенія долей дохода діаконовъ и псаломщиковъ, при будущемъ полномъ обеспеченіи членовъ причта казеннымъ жалованьемъ, Собраніе привѣтствуетъ, какъ мѣропріятіе, улучшающее институтъ діаконовъ и псаломщиковъ, могущихъ раздѣлить трудъ пастыря въ приходѣ,—немедленное-же проведеніе въ жизнь этого постановленія считаетъ незаконнымъ и несправедливымъ. Во-первыхъ, Епархіальный Съѣздъ духовенства и мірянъ не въ правѣ проводить въ жизнь постановленіе о раздѣлѣ братскихъ доходовъ до утвержденія ихъ высшей церковной властью. Во-вторыхъ, немедленное проведеніе въ жизнь новыхъ правилъ раздѣла было-бы несправедливымъ по отношенію къ священникамъ,—особенно получившимъ полное семинарское образованіе. Не смотря на весьма бѣдственное положеніе священниковъ, эти правила еще болѣе ухудшали-бы положеніе священника. Собраніе признаетъ и крайне тяжелое положеніе нисшихъ членовъ клира, но еще ни въ одномъ учрежденіи со времени революціи не было примѣра, чтобы положеніе однихъ служащихъ улучшалось на счетъ положенія другихъ служащихъ—ихъ сослуживцевъ. Кромѣ того распределеніе долей дохода, выработанныхъ на Епархіальномъ Съѣздѣ, собраніе считаетъ непланомѣрнымъ: при трехчленномъ составѣ причта священникъ лишался-бы изъ каждой тысячи своего дохода 100 руб., при двухчленномъ—112 р., а гдѣ діаконовъ-псаломщикъ—201 руб.

Посему собраніе считаетъ пріемлемымъ проведеніе въ жизнь этихъ правилъ только послѣ утвержденія ихъ Святейшимъ Синодомъ не для одной епархіи, а для всего православнаго духовенства.



## Иноепархіальныя извѣстія.

*Волынскій Епархіальный Съѣздъ* духовенства и мірянъ 14—17 апрѣля вынесъ рядъ постановленій, связанныхъ съ переживаемымъ историческимъ моментомъ. Нѣкоторыя изъ этихъ постановленій продиктованы условіями мѣстной жизни и въ частности злободневнымъ на югѣ вопросомъ объ автономіи Украины. Приводимъ болѣе характерныя изъ нихъ.

Во главѣ іерархіи Русской Церкви долженъ стоять Патріархъ, избираемый Соборомъ.

Епархіи Украины составляютъ, какъ и было прежде, отдѣльную автономную Кіевскую митрополию, находящуюся въ такой же зависимости отъ Всероссійскаго Патріарха, въ какой находилась Кіевская митрополія въ прежнее время отъ Патріарха Константинопольскаго.

Отдѣленіе Церкви отъ Государства въ смыслѣ освобожденія Церкви отъ засилія Государства привѣтствуется, но оно не должно переходить извѣстныхъ границъ. Такъ, напримѣръ, у Церкви и монастырей не могутъ быть отчуждаемы зданія хра-

мовъ и другое имущество даже для государственныхъ и общественныхъ надобностей.

Содержаніе духовенства и духовныхъ (спеціальныхъ) учебныхъ заведеній всѣхъ вѣроисповѣданій должно быть отнесено на счетъ Государства. Законъ Божій въ школахъ долженъ оставаться обязательнымъ предметомъ преподаванія во всѣхъ классахъ учебныхъ заведеній.

Духовно-учебныя заведенія несомнѣнно будутъ реформированы въ учебныя заведенія общаго типа. Такъ какъ школа всѣхъ видовъ должна быть бесплатной, то духовенство получить возможность учить и своихъ дѣтей бесплатно. Желательно было-бы, чтобы духовенство сохранило за собою свои учебныя заведенія новаго типа съ правомъ расширенія программъ въ сторону отдѣльныхъ предметовъ. Тоже нужно сказать о женскихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

Въ случаѣ, если духовенству придется передать Государству зданія духовно-учебныхъ заведеній, созданныя за личный счетъ духовенства и церковей, казна въ видѣ возмѣщенія учреждаетъ казенныя стипендіи на содержаніе дѣтей духовенства въ спеціальныхъ и общихъ учебныхъ заведеніяхъ. Учащіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ остаются по преобразованіи ихъ въ среднія школы обычнаго типа на своихъ мѣстахъ. Спеціальное богословское образованіе будущіе пастыри получаютъ въ особыхъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ съ 4-хъ—годовымъ курсомъ по предварительномъ окончаніи средней школы, или на богословскомъ факультетѣ при университетѣ, или въ духовныхъ академіяхъ, преобразованныхъ въ спеціально-богословскія научныя институціи.

Для образованія кадра псаломщиковъ необходимы учебныя заведенія особаго типа.

Проповѣдь Слова Божія должна быть непремѣнной составной частью Богослуженія. Языкъ ея—языкъ мѣстныхъ жителей, очищенный отъ грубыхъ выраженій умѣлымъ выборомъ соответствующихъ синонимовъ.

Съѣздъ привѣтствуетъ сближеніе духовенства съ народомъ на почвѣ украинскаго національнаго единства. Всѣми мѣрами надо стремиться къ уничтоженію національной розни между пастырями и пасомыми путемъ введенія въ обиходъ (семейный и общественный) родного языка, національной одежды, возрожденія родной пѣсни, въ частности пѣсни духовной по древнимъ „Богогласникамъ“.

Епархіальный Съѣздъ, признавая, какъ за православной Церковью, такъ и за другими вѣроисповѣданіями неоспоримымъ право имѣть свои школы, содержимыя на счетъ казны, поскольку онѣ удовлетворяютъ государственнымъ нормамъ, настаиваетъ на сохраненіи и украинизованной церковно-приходской школы съ коренной реорганизаціей церковно-школьнаго управленія съ примѣненіемъ выборнаго начала и приглашеніемъ въ составъ церковно-школьныхъ управленій представителей отъ учащихся, при условіи передачи завѣдыванія хозяйственной стороной школы самоуправляющемуся приходу.

Съѣздъ высказываетъ свое убѣжденіе, что правильное развитіе украинскихъ губерній возможно только при автономіи Украины, и что автономія Украины только усилитъ мощь Русскаго Государства. («Православная Волынь», № 1).



**Рѣчь представителя Соединенныхъ Штатовъ м-ра Д. Моттъ на Всероссійскомъ Съѣздѣ духовенства и мірянъ въ г. Москвѣ, 6 іюня сего года, 1).**

Высокое Собраніе! Я и г. Крейнъ удостоены высокаго вниманія съ вашей стороны, встрѣтитъ Васъ здѣсь отъ лица всей Православной Руси. Наше сердце тронуту болѣе, чѣмъ мы мо-

1). Печатается въ передачѣ переводчика прот. Санъ Франциско В. Александро́ва.

жемъ высказать, Вашимъ прекраснымъ пріемомъ. Мы прибыли къ вамъ отъ имени Президента Соединенныхъ Штатовъ и 125 милліоновъ Американскаго народа. Г. Президентъ желаетъ чрезъ насъ передать слово Русскому народу. Обсудивши это дѣло, мы рѣшили, что если мы должны говорить съ Русскимъ народомъ, то мы должны поговорить и съ великою историческою Русскою церковію, ибо изъѣздивши вашу великую страну, мы убѣдились, что православная церковь и есть сердце православной Россіи. Когда мы прибыли сюда, мы поняли лучше чѣмъ раньше, какія тѣсныя узы дружбы соединяють насъ съ вашимъ народомъ. Сейчасъ я не буду говорить подробно объ этихъ связяхъ,—время не позволяетъ. Скажу только о тѣхъ узахъ дружбы, которыя связали насъ въ послѣдніе дни, ибо только въ послѣдніе дни Соединенные Штаты присоединились къ Россіи въ этой великой войнѣ. И посему, друзья, мнѣ кажется, что эти узы въ высшей степени многозначительны. Существуетъ разная дружба. Образно мнѣ представляется наша дружба въ послѣдніе дни такъ. Когда разныхъ сортовъ виноградъ лежитъ подъ однимъ прессомъ и польется одно вино въ одинъ сосудъ, такъ и мы соединены виномъ крови, смѣшаннымъ въ этой великой войнѣ. Оцѣнивая вашу любезную встрѣчу сегодня, можно сказать, что мы чувствуемъ себя дома. Я имѣлъ много сношеній съ Восточными церквами. Будучи самъ убѣжденнымъ церковникомъ, я вспоминаю время, когда я съ Крейнѣмъ посѣтилъ нѣсколькихъ восточныхъ патріарховъ. Мы посѣщали высшія и среднія школы этихъ патріархатовъ. Мнѣ была предоставлена честь въ одно время произнести лекцію въ семинаріи на островѣ Халки. Затѣмъ у насъ много было сношеній съ Русскою православною церковію. Г. Крейнъ много разъ посѣщаль Россію. Въ теченіи послѣднихъ 20 лѣтъ я вотъ уже 4 разъ посѣщаю Россію. Во всю мою жизнь я не забуду тѣхъ прекрасныхъ сношеній, какія я встрѣчалъ отъ лица русской церкви.

Я также вспоминаю многочисленныхъ друзей нашихъ среди православныхъ русско-американской церкви. Какою радостью забилось наше сердце, когда мы увидѣли многоуважаемаго нашего іерарха бывшаго американскаго епископа высокопреосвященнаго Платона. Я съ удовольствіемъ вспоминаю свое многократное посѣщеніе Японіи, гдѣ я встрѣчался съ чуднымъ іерархомъ вашей церкви. Блаженной памяти Владыка Николай японскій былъ великимъ другомъ моимъ, и я много разъ посѣщаль его въ его покояхъ. Я такъ же много вспоминаю о своей дружбѣ съ его преемникомъ, нынѣ правящимъ Епископомъ церкви японской Сергіемъ. Оба эти іерарха помогли мнѣ много въ моей работѣ въ пользу образованныхъ классовъ въ разныхъ странахъ. Послѣднее время я объѣзжалъ концентраціонные лагеря вашихъ плѣнныхъ во вражескихъ странахъ, чтобы чѣмъ можно помочь имъ. Когда я увидѣлъ ихъ страданія, я возвратился и мнѣ было пріятно, что я имѣлъ счастье организовать 30 или 40 подходящихъ людей и послалъ ихъ въ эти мѣста страданій сотней тысячъ вашихъ братьевъ въ плѣну Австріи и Германіи, чтобы облегчить ихъ страданія. При воспоминаніи объ этихъ прекрасныхъ моментахъ соприкосновенія съ вашей великою церковью и вашимъ чуднымъ народомъ, вы не удивитесь тому, что я сказалъ, что среди васъ я чувствую себя совершенно какъ дома.

Три вѣсти я имѣю передать вамъ сегодня. Первая вѣсть, которую я имѣю передать, эта наша общая благодарность великому русскому христіанскому народу за все то, что онъ въ исторіи сдѣлалъ для всего міра и въ частности для насъ. Въ теченіи 140 лѣтъ существовала непрерывная дружба между этими двумя великими народами—Россіей и Америкой. Въ тяжелую годину нашей собственной революціи, въ тяжелую годину нашихъ раздоровъ Россія явилась намъ и поддержала, какъ самый первый другъ. Мы также благодарны Вамъ за то, что вы уже сдѣлали въ теченіи этой войны. Мы Американцы, друзья мои,

вполнѣ увѣрены, что это вы русскіе въ теченіи 3 лѣтъ воевали для защиты всѣхъ народовъ и для нашего американскаго народа. И американскій народъ никогда не забудетъ тѣхъ многочисленныхъ гробовъ, которые Россія наполнила своими убитыми. Мы никогда не забудемъ тѣхъ госпиталей, которые видимъ заполненные вашими ранеными. Мы никогда не забудемъ вашихъ безчисленныхъ страдальцевъ плѣнныхъ въ Австріи и Германіи, остающихся тамъ до сего времени. Мы никогда не забудемъ вашихъ безчисленныхъ домовъ, наполненныхъ горемъ и слезами. И опять повторяю, что мы будемъ цѣнить и не забудемъ, что это вы, и именно вы несете всю тяжесть войны и несли ради всѣхъ насъ, и не только благодарны мы вамъ за то, что вы уже сдѣлали въ исторіи и въ эту продолжающуюся войну, но мы благодарны вамъ и за ваши убѣжденіе и намѣреніе довести эту общую войну до побѣдоноснаго конца противъ общаго угрожающаго всѣмъ намъ врага.

Затѣмъ хочу выразить свою благодарность отъ лица американцевъ Русской православной церкви за ту работу, которую она скромно дѣлала въ нашей странѣ. Америка космополитическая страна. Мы имѣемъ у себя многихъ изъ Россіи, и они составляютъ собою, какъ не удивительно для васъ, одну изъ важнѣйшихъ частей нашего народонаселенія. Было великолѣпнымъ дѣломъ съ вашей стороны, со стороны вашей церкви слѣдовать за вашимъ народомъ, уѣзжавшимъ въ нашу страну. Архіепископъ Платонъ положилъ широкое и прочное основаніе для работы и на этомъ фундаментѣ воздвигнуто прекрасное зданіе церкви. И русская церковь дѣлается теперь однимъ изъ столповъ американской цивилизаціи. И затѣмъ я благодарю отъ имени Америки за то великое участіе, за тотъ великій вкладъ, который русская церковь въ Америкѣ внесла въ общій вкладъ христіанства. Я не могу высказать всего того восторга, который мы испытываемъ, взирая на ваши чудныя иконы, слушая вашу музыку, читая литературу, касающуюся великой вашей церкви; Когда я взираю на вашу церковь и на другія церкви, я въ своемъ сердцѣ повторяю, какъ велика и богата православная русская церковь и какъ бѣдны по сравненію съ ней другія церкви и какъ вы ею богаты. Тоже я хочу сказать о вашей священной музыкѣ. Никогда мое сердце не тронуто больше, чѣмъ тронуто много разъ у насъ въ Америкѣ, когда я слушалъ эту музыку. То же можно сказать о г. Крейнѣ. (Сообщеніе переводчика о. Александра: „Г. Крейнъ содержитъ лучшій православный хоръ въ Америкѣ, уплачивая на содержаніе его 60000 р. въ годъ). Я благодарю о. Александра за то, что онъ вспомнилъ о хорѣ и сказалъ нѣсколько словъ, ибо этотъ хоръ лучшее украшеніе искусства въ Америкѣ. Этотъ хоръ пѣлъ предъ Президентомъ Соединенныхъ Штатовъ, пѣлъ во всѣхъ университетахъ нашихъ, онъ пѣлъ во всѣхъ главныхъ городахъ Америки и приводилъ весь американскій народъ въ восторгъ. И я посему еще разъ считаю долгомъ сказать, какой великій вкладъ сдѣлала ваша церковь священной музыкою въ христіанство вообще. Это все свидѣтельствуетъ о томъ, что вы содержите истину своей церкви. Вспомню еще историческихъ мучениковъ за вашу вѣру, исповѣдниковъ и др. страдальцевъ и думаю, какъ безконечно много сдѣлала православная церковь для христіанства вообще. Такимъ образомъ моя первая рѣчь къ вамъ и въ этомъ моя благодарность.

Теперь мое второе слово къ вамъ. Оно выражается въ моей особой заботѣ передать вамъ совѣтъ осторожности въ эти тяжелыя минуты. Друзья мои, мы живемъ въ самое критическое время, какое когда-либо міръ ощущалъ. Все какъ будто переходитъ, какъ будто самый фундаментъ міра поднимается подъ ногами, какъ будто всѣ тѣ принципы, за которые мы когда сражались, теперь уходятъ отъ васъ. Вотъ теперь то какъ разъ время, когда вамъ должно быть особенно осторожными въ своей

странѣ Россіи, чтобы церковь главнымъ образомъ не потеряла своего центрального положенія и чтобы народъ остался въ церкви и съ церковью. Друзья мои! Никогда Христосъ не былъ болѣе необходимъ, какъ именно въ настоящее время. И Христосъ и Его церковь никогда не были такъ необходимы и величественны, какъ въ настоящее время, потому что все какъ будто кромѣ ихъ измѣняетъ намъ. А Христосъ тотъ же, каковъ былъ прежде, сегодня и будетъ всегда. Христосъ теперь именно готовъ встрѣтить насъ съ такою молитвою, какъ никогда раньше. Мы сейчасъ, вошедши съ г. Крейномъ, особенно заинтересованы тѣмъ что вы здѣсь рѣшаете. Наше сердце понимаетъ ту созидательную работу, которую здѣсь вы, я думаю, дѣлаете. Американскій народъ сейчасъ слѣдитъ за вами, какъ вы примите слово правды, откуда бы оно ни пришло. И мы вамъ совѣтуемъ держаться старой вашей вѣры, держаться старыхъ историческихъ принциповъ, сдѣлавшихъ васъ великимъ народомъ. Держитесь ихъ и сегодня. Какъ важно, что православная русская церковь такъ удержалась твердо принциповъ православнаго христіанства, что вы такъ удержали у себя правильныя догматы вѣры, что вы удержали у себя таинственное христіанство, и въ то же самое время вы остаетесь дѣйствительными христіанами. Вы исповѣдуете то христіанство, которое поможетъ вамъ примѣниться къ новому положенію. Мы сочувствуемъ вамъ въ переживаемый вами тяжелый моментъ. Мы знаемъ, что предъ вами много трудностей. Вы должны разрѣшить много серьезныхъ проблемъ. Вы имѣете перейти много препятствій. Но всѣ эти страданія не безъ вознагражденія. Эти страданія я надѣюсь возведутъ насъ горѣ. Эти затрудненія испытываютъ теперь нашу вѣру. Путешествуя всю свою жизнь по разнымъ странамъ, я убѣдился, что страданія вырабатываютъ изъ людей великихъ людей. Они заставляютъ насъ открыть въ себѣ скрытую добродѣтель. Часто эти страданія заставляютъ насъ понять себя и обратиться ближе къ Богу, заставляютъ насъ придти ближе къ Богу.

Они привлекаютъ сверхъестественную силу Божию въ помощь намъ. Посему не нужно падать духомъ по случаю страданій нашихъ. Съ Апостоломъ Іаковомъ поблагодаримъ Бога и будемъ радоваться. Я увѣренъ, что вашей церкви предстоитъ свѣтлое чудное будущее именно благодаря всѣмъ тѣмъ страданіямъ, которыя она пережила.

Подчасъ требуются затрудненія и страданія, что бы сдѣлать извѣстное лицо великимъ человѣкомъ.

Наконецъ, мое третіе и послѣднее слово, слово надежды, что бы увѣрить васъ въ лучшемъ будущемъ. Я приношу вамъ доброе слово, добрыя вѣсти изъ Америки. Вы не одни, мы съ вами. За послѣднія нѣсколько недѣль призваны 10 миллионъ лучшихъ молодыхъ людей въ Америкѣ сражаться вмѣстѣ съ вами за общее дѣло. Первая партія 500000 уже призвана къ знаменамъ. Когда я оставлялъ Америку нѣсколько недѣль тому назадъ, 40000 офицеровъ были уже призваны для ихъ конечнаго образованія. Прежде чѣмъ я уѣхалъ къ вамъ, мнѣ сказано было что Конгрессъ ассигновалъ болѣе 40 миллиардовъ рублей на эту войну въ помощь общему дѣлу. Когда я уѣзжалъ сюда, первая партія войскъ уѣхала уже во Францію. Нашъ флотъ уже ушелъ въ Европейскія воды. Всѣ американскія націи единодушно поддерживаютъ американское правительство. Всѣ церкви объединены и участвуютъ въ томъ же. Ихъ молитвы сопутствуютъ намъ. Вы не одни: ваши другіе великіе союзники стоятъ за вами. И я вѣрую, что мы до конца будемъ стоять вмѣстѣ и выиграемъ нашу войну. Друзья мои! Когда вы возвратитесь въ ваши села, дома и деревни, скажите всюду, что Америка съ вами. Скажите всему вашему народу, что такъ же, какъ Россія спасла насъ въ тяжкій моментъ нашей государственной жизни, такъ же и теперь мы приходимъ въ этотъ провиденціальныи часъ помочь вамъ всѣмъ, чѣмъ можемъ.

Мои друзья! Не теряйте психологическій моментъ. Стойте твердо въ своемъ упованіи. Вспомните, что вы уже совершили, какое великое дѣло сдѣлали въ продолженіи 3 лѣтъ. Въ виду всѣхъ этихъ жертвъ, которыя вы принесли, въ виду настоящаго кризиса, воспользуемся собою и настоящимъ временемъ, что бы достигъ того конца, который намъ нуженъ. И все это зависитъ отъ нашего небеснаго учителя Иисуса Христа и многое отъ васъ самихъ, отъ великой православной церкви.

Такъ же, какъ въ критическое время нашествія татаръ на Россію и другихъ народовъ, церковь спасла васъ, такъ и теперь церковь должна объединить Россію и спасти ее. Мы всѣ христіане, и наша обязанность надѣяться на Господа. Христіанинъ не долженъ быть пессимистомъ и скептикомъ, не долженъ быть обезкураженъ. Въ самое тяжелое время мы должны надѣяться, что къ намъ идетъ избавленіе.

Позвольте поблагодарить васъ за ваше терпѣніе, за вашу доброту, съ которой вы слушали меня.

Редакторъ Н. Малицкій.

